

**Секция «Социология»**

**Барьеры в социальной адаптации сельчан в условиях преобразования аграрного сектора Республики Беларусь**

**Титова Елена Николаевна**

*Аспирант*

*Белорусский государственный университет, ФФСН, Минск, Беларусь*

*E-mail: tit.len@mail.ru*

В условиях социально-экономических преобразований особую значимость приобретают процессы адаптации сельского населения к происходящим изменениям. От того, как они протекают, зависит, в конечном счете, социальная цена экономических преобразований, их темпы и эффективность. Характеризуя адаптивные процессы в сельском социуме, невозможно обойти вниманием барьеры адаптации, которые представляют собой факторы, противодействующие адаптивному процессу, тормозящие и осложняющие его ход. Они могут быть как внешними, так и внутренними и представлены дефицитами и помехами:

- Внешние дефициты определяются отсутствием условий во внешней среде, которые необходимы для успешной адаптации социальной системы [1]. В социологическом исследовании, проведенном Могилевским институтом региональных социально-политических исследований (МИРСПИ) в июне 2011 года при участии автора их индикаторами явились недостаточная проработанность программ реформирования аграрно-промышленного комплекса (АПК), отсутствие необходимых законов, отсутствие близких людей, на которых можно положиться.

- Внешние помехи – это факторы, условия, обстоятельства созданные средой, которые препятствуют адаптации социальной системы (невнимание органов власти к нуждам сельчан).

- Внутренние дефициты представляют собой отсутствие или недостаточное присутствие необходимых для адаптации внутренних свойств, качеств, характеристик адаптирующейся социальной системы (неважное состояние здоровья, отсутствие инициативности, недостаток образованности).

- Внутренние помехи определяются присутствием свойств, качеств, характеристик адаптирующейся социальной системы, которые препятствуют процессу ее адаптации (неуверенность в своих силах, возраст, большое число иждивенцев, мягкий характер, боязнь всего нового)[1].

Каковы же барьеры, препятствующие успешной адаптации сельских тружеников к новым социально-экономическим условиям жизни? Респондентам был задан вопрос: «Что (Кто) мешает Вам преодолевать возникающие трудности в сельской жизни?». Проранжировав ответы на поставленный вопрос, хотелось бы акцентировать внимание на двух ярко выраженных барьерах адаптационного процесса, на которые в совокупности указало более половины респондентов: невнимание органов местной власти к нуждам сельчан (27,2 %) и неважное состояние здоровья (24,3 %).

С одной стороны, сельские труженики достаточно объективно оценивают значимость своих внутренних резервов в процессе адаптации, поскольку успешная адаптация к новым социально-экономическим условиям на селе предполагает, наряду с другими

аспектами, тяжелый ежедневный физический труд, что, безусловно, не может не скаться на состоянии здоровья сельчан. Эффективность сельскохозяйственного труда построена на личной самоэксплуатации работника, которая в весенне-осенний период достигает физически возможных пределов. И, естественно, у жителей села, которые не обладают «богатырским» здоровьем, процесс адаптации проходит достаточно сложно. Также, в данном контексте остается весьма актуальной и проблема пьянства на селе, которая оказывает значительное влияние на состояние здоровья сельчан.

С другой стороны, сельчане возлагают большую долю ответственности за успешность своей адаптации на действующие органы власти, выделяя в качестве барьера социальной адаптации - невнимание органов местной власти к нуждам сельчан. Органы местного управления и самоуправления — самая близкая к человеку власть и эффективность их работы в некоторой степени определяется степенью освоенности сельчан в новых условиях жизнедеятельности. Однако, местные органы власти зачастую бездействуют, о чём, согласно результатам социологического исследования свидетельствует отсутствие либо скучность помощи сельчанам с их стороны.

Заставляет задуматься тот факт, что отсутствие инициативности (4,4 %) практически не осознается сельскими тружениками в качестве барьера адаптации. На первый взгляд, можно сделать вывод, что сельчане, в целом, достаточно инициативная когорта людей, поскольку лишь 4,4 % отметили ее отсутствие в качестве фактора, препятствующего адаптации. При более детальном анализе мы видим, что это не совсем так. Одним из показателей активности, инициативности индивида является стремление к предпринимательской деятельности, которое в сельском социуме выражается, в первую очередь, в ведении фермерского хозяйства либо продаже продукции с собственного подворья. Однако, результаты социологического исследования показывают, что только 9,6 % опрошенных готовы сами организовать фермерское хозяйство. Почти половина сельчан (41,5 %) не реализует продукцию, произведенную в личном подсобном хозяйстве. Около трети респондентов (26,8 %) реализует лишь менее четверти выращенной продукции. Таким образом, очевидно непонимание значительной частью сельского населения важности предприимчивости и инициативности в достижении жизненного успеха.

Таким образом, анализ полученных данных свидетельствует, что сельские труженики в оценке обстоятельств, препятствующих освоению в новых условиях, в первую очередь, склонны ссылаться на внешние помехи (невнимание органов власти к нуждам сельчан) и внутренние дефициты (неважное состояние здоровья), которые в свою очередь препятствуют результативности преобразований в аграрном секторе Беларуси.

На наш взгляд, требуется реализовать ряд мер с целью устранения основных барьеров адаптационного процесса у сельчан:

1. законодательно стремиться к снижению трудовой нагрузки на сельских тружеников;
2. обеспечить прохождение сельчанами систематического медицинского осмотра;
3. определить четкие критерии эффективности работы органов местного управления и самоуправления, одним из которых должен стать – «оказание конкретной помощи сельским жителям».

## Литература

*Конференция «Ломоносов 2012»*

1. Корель Л.В. Социология адаптаций: вопросы теории, методологии и методики. Новосибирск, 2005.